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ványos bronzkori leletek kerültek elő. Ez alapján a lelőhelyet 
É – Di irányúnak, és legalább 250×60 m nagyságúnak határoz-
hatjuk meg.

cSengeri PiroSka

148. Mérk, Tiborszállás, Keselyűs-csatorna
(KÖH 59047)
(Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) U, B, I
2012 júniusa és szeptembere között a Jósa András Múzeum  
régészei megelőző feltárást végeztek Mérk község határában. 
A régészeti feltárás a község határában futó árvízvédelmi töl-
tés munkálataihoz kapcsolódott, és mintegy 4 haos területet 
érintett.

A feltárás során 966 objektumszámot adtunk ki. A feltárt 
régészeti jelenségek jó része nem tartalmazott leletanyagot. 
Nagyobbrészt a középső újkőkorba tartozó telepobjektumok 
(gödrök, árkok) kerültek elő, ezek közül említést érdemel  
3 fabéléses, zsilipelt szerkezetű kút. Néhány helyen földfelszíni 
építmények nyomait is megtaláltuk: ezekre a szabályos, tégla-
lap alaprajzot alkotó cölöplyukelhelyezkedésekből következ-
tettünk.

A feltárás legfontosabb eredménye a területen előkerült 
10 középső neolitikus sír feltárása volt. Ezek téglalap alapraj
zú, nyújtott vázas sírok voltak, nemek szerinti fektetéssel el-
temetve. A mellékleteket egyegy edény, néhány kovapenge, 
csontból készült gyöngysorok alkották. Az egyik férfisírban 
az elhunyt lábához egy kutyát is eltemettek. A sírok egymás-
tól nagyobb távolságra helyezkedtek el, de egykét sír kisebb 
csoportot alkotott.

Említést érdemel egy néhány tárgyból álló, kisebb bronzkori 
raktárlelet is.

A leletek restaurálása és az embertani anyag meghatározása 
megtörtént, a leletek feldolgozása folyamatban van.

Munkatársak: Jakab Attila, Kiss László, L. Nagy Márta, 
Pintye Gábor, Vizler Csaba.

ScHoltz róBert – toMPa györgy

149. Mindszent, Nagyludas-halom
(KÖH 17196)
(Csongrád megye) R, B, Á
2012. augusztus 14én a Mindszent, Szegvár és Derekegyház 
települések közigazgatási határán álló Ludashalomnál, az ún. 
Hármashatárkeresztnél helyszíni szemlét végeztünk, mely  
során a kereszt mellett frissen lerakott, nagyobb mennyiségű 
építési törmeléket, főleg téglatöredékeket találtunk, több négy-
zetméteres kiterjedésben.

A helyszínen megállapítható volt, hogy az építési törmelék  
a nyilvántartott régészeti lelőhely általános megjelenését, fel-
színének állapotát, valamint tájképi értékét is meghatározó 
módon, negatív irányban befolyásolja. Továbbá az itt található 
növénytársulások és a természetes gyep is maradandó sérülést 
szenvedhetnek a törmelék közvetlen hatásai miatt.

Ezért a terület használóját és tulajdonosát is kértük, hogy  
a sittet haladéktalanul szállítsák el, ellenkező esetben a Csong-
rád Megyei Kormányhivatal Örökségvédelmi Irodáját és egyéb 
szakhatóságokat is értesítjük. A kereszt lábánál elhelyezett tör-
meléket a figyelmeztetés hatására végül elszállították, így a fe-
lület és az ősgyep is megtisztult.

Munkatársak: Csathó András István, Sallainé Kapocsi Ju-
dit, Barbara SudnikWóycikowska, Ivan I. Moysiyenko, Iwona 
Dembicz.
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150. Miske határa
(Bács-Kiskun megye) Ő, B?, N, Kk, Kú, Ú
2011. október 18. és 2012. március 18. között végeztük el Miske  
ÉNyi területének régészeti terepbejárását. Miske közigazga-
tási területének terepbejárására egy NKA pályázat révén si-
került anyagi támogatást szerezni az Ásatárs Kft.nek a kalo-
csai Viski Károly Múzeummal együtt. A települést kettészelő 
Vajas  csatornától Kre eső területen az Ásatárs Kft. munkatár-
sai végezték el a terepi munkát. A terepbejáráskor közel 1250 
hektárnyi területet érintettünk, mely majdnem teljes egészében 
járható volt.

A terepbejárás eredményeként 11 lelőhelyet (50 – 60. lh.42) 
és 4 szórványt sikerült lokalizálnunk. Miske ÉNyi részén sem 
Vadász Éva, sem D. Szabó Kálmán nem végzett terepbejá-
rást korábban, melynek oka valószínűleg a terület domborzati 
viszo nyaiban keresendő. A kalocsai Sárközben fekvő Miske te-
rületén is a Duna volt a településhálózatot elsősorban meghatá-
rozó tényező. A Duna szabályozása előtt a folyó rendszeres ára-
dásai következtében a fenti terület jelentős része időszakosan 
vízelborított volt. A felszínt egykori kanyargós medrek, fokok 
szabdalták, a nagyobb mélyedésekben az áradást követően is 
megmaradt a víz tavakat alkotva. A terepbejárás során foko-
zott figyelemmel vizsgáltuk át a magaslatokat, illetve a Vajas 
csatorna partját. Az említett ÉNyi terület több helyen is nagyobb,  
hosszan futó kiemelkedésekkel volt tagolt, azonban ezek ma-
gassága alig érte el a tengerszint feletti 90 mt. A felszíni gyűj-
tés alapján megállapítható, hogy a terület még a 18 – 19. század-
ban is gyéren volt lakott.

Az alacsony számú régészeti lelőhely és a néhány szórvány-
lelet elhelyezkedése alapján nem lehet azok előfordulási he-
lyéről általános képet adni, mivel a Vajascsatorna közelében, 
illetve attól igen távol is találtunk lelőhelyeket, néha olyan he-
lyeken, ahol a tengerszint feletti magasságok alapján nem lehe-
tett számítani azok előfordulására.

A lelőhelyek közül kettő tartozott az őskorba (54. és 58. lh.). 
Ezek általában kis leletszámúak voltak, ritkán jellegzetes lele-
tanyaggal. Mindkét, keskenyebben elnyúló lelőhely kis kiter-
jedésű volt, irányuk pedig követte az adott dombhát vonalát.  
A két lelőhely egymástól kb. 470 mre került elő. Az 58. lelőhe-
lyen lelt, kézzel formált, kívül vörös, kő és kerámiazúzalékkal 
soványított, morzsalékos anyagú edénytöredékek teljesen eltér
tek az 54. lelőhelyen gyűjtött, homokkal és kerámiazúzalék-
kal soványított anyagú, sárga / sárgásbarna színű töredékektől.  
Ez utóbbiak valószínűleg bronzkoriak lehetnek, melyekhez 
hasonló jellegű töredékeket találtunk a D. Szabó Kálmán által  
75. lelőhelyszámon jelzett területen is.

Népvándorlás kori edénytöredék csak egy kisebb lelőhelyen 
került elő területünkön (51. lh.). Az É – Di irányú magaslaton, 
a miskei műúttól Éra és a Vajascsatornától Nyra, kb. 300 
mre elhelyezkedő lelőhelyen egy újkori edénytöredék mellől 
egy kézzel formált, kívül barna, szürke törésfelületű, nagy mé-

42 A lelőhelyek KÖH azonosítói: 90279, 90277, 90275, 90273, 90271, 90269, 
90267, 90265, 90263, 90261, 90259.


